

# “新四大发明”塑造中国创新形象

中国生活越来越高的科技含量让外国友人津津乐道。

在由“一带一路”沿线20国青年参与的评选中,高铁、支付宝、共享单车和网购被称为中国“新四大发明”。曾以古代“四大发明”推动世界进步的中国,正再次以科技创新向世界展示自己的发展理念。



7月9日,兰州铁路局开行的首趟宝兰高铁G2028次动车组(左)在兰州西站等待发车。(新华社记者 陈斌 摄)

## “卖煎饼的大妈都有支付宝”

“我在中国出门可以不用带钱包,拿一个手机,就能买所有想要的东西,吃所有想吃的东西,连卖煎饼的大妈都有支付宝。”来自柬埔寨的华裔留学生林金隆说。

他显然很爱美食:“在这里想吃东西可以网上叫外卖,很方便,但在老家想吃什么的话必须要出门。”

在北京外国语大学丝绸之路研究院请“一带一路”沿线20国青年谈谈“最想带回家的中国生活方式”时,林金隆首先选择了支付宝和网购。

北外丝绸之路研究院执行院长吴浩告诉新华社记者:“当时这个访谈结果出来后,很集中就是在高铁、支付宝、共享单车和网购这四个方面,所以总结成‘新四大发明’。”

“它们都跟科技有关,说明中国的科技创新很大程度上提升了民众的生活质量,‘一带一路’沿线国家来华留学青年对这一点有深刻体会。”吴浩说。

许多在中国生活的国际组织官员也感受到了这一点。

世界卫生组织驻华代表施贺德是一名自行车爱好者,他的微信头像就是一辆自行车,经常在朋友圈转发有关中国兴起共享单车的消息。

他说:“共享单车让骑行回归人们的生活,因为它既便捷又便宜。”他认为共享单车更加人性化地满足了人们点对点的出行需求,让公共交通变得更有吸引力,更方便。

当然施贺德也没有忘记本行:“共享单车还能降低交通拥堵,并能鼓励人们多运动,这有利于身心健康。这些都有助于我们的城市向‘健康城市’转型。”



这是2017年4月12日在印度新德里一家电器店拍摄的Paytm收款二维码。支付宝母公司蚂蚁金服从2015年对印度Paytm进行投资和技术支持,目前Paytm已经成为印度版的“支付宝”,成为印度最大的移动支付平台。

(新华社记者 毕晓洋 摄)



6月29日,来自中国的摩拜单车在英国第二大城市曼彻斯特亮相。这是摩拜进军欧洲市场的第一站,也是其在全球投放共享单车的第100个城市。

(新华社发 克雷格·布拉夫 摄)

2016年11月11日,在阿里巴巴菜鸟网络全自动智慧仓储基地,工作人员将包装箱放入智能轨道准备打包“双十一”订单货物。

(新华社记者 陈君清 摄)



## “中国正在进入一个新的创新时代”

共享单车并不仅仅是一辆自行车,其背后有着卫星定位系统、移动支付、大数据等诸多科技成果支撑。中国创业者在全球率先将这些科技元素结合到一起,开发出共享单车模式,最近已开始进军新加坡、英国等海外市场。

施贺德在谈到这个现象时说:“中国正在进入一个新的创新时代。”他认为深层原因是“国家投入了大量资金到创新

之中”,从而诞生许多创新成果,让人们有更多选择,改善生活质量。

美国创新研究机构“硅谷龙”创始人丽贝卡·范宁认为:“中国科技创新进展迅速。”

她经常来中国访问,深入研究了多家中国高技术公司的成长历程,著有《硅谷龙:中国如何打赢高技术竞赛》一书。

她提到,虽然移动支付和

网购等科技起源于美国,但中国快速跨越了个人电脑和大型购物商场时代,已经领先美国,“中国的移动业务在很多方面都处于领先地位”。

日本科技振兴机构中国综合研究交流中心专家米山春子感叹:“中国生活中的科技应用太多了!”她同样举了高铁、支付宝、共享单车等例子,认为近十年来日本在创新发展等方面比不上中国。

## “推动了全国乃至全球经济发展”

英国弗雷斯市场咨询公司首席分析师戴鲲在谈到“新四大发明”时说:“虽然不是所有这些概念、商业模式或相关科技都起源于中国,但产品和服务都改善了旅行者、消费者和市民的体验,推动了中国乃至全球经济发展。”

创新为中国经济发展提供源源不断的动力。刚刚出炉的上半年经济数据显示,中国国内生产总值同比增长6.9%,继

续扮演着世界经济增长“主引擎”的角色,而2016年科技进步对中国经济发展的贡献率已上升到56.2%。

许多外国人士都希望能借助中国成果推动本国经济发展。林金隆说,柬埔寨只有两条铁路,速度也很慢,300公里要开约8小时,而他坐高铁从北京到天津,100多公里只要半个小时。

“中国人常说‘要想富,先修路’,如果柬埔寨有高铁的

话,经济就会发展很快。”林金隆说。

“小林讲的这些,体现了‘一带一路’沿线国家青年希望把中国生活中的科技成果带回去,与自己国家的对接起来。”吴浩说,“而在更大的意义上,‘新四大发明’向外传播,可以说是体现了中国‘创新、协调、绿色、开放、共享’的五大发展理念,在世界舞台上彰显了中国风格、中国气派。”(据新华网)